

公安部副部長孟宏偉涉違法受查

公安部：徹底肅清周永康流毒 將組專班查處與孟共同受賄人員

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)7日深夜23時,中央紀委國家監委網站發佈消息稱,公安部副部長孟宏偉涉嫌違法,目前正接受國家監委監察調查。8日凌晨,公安部召開黨委會議,通報孟宏偉收受賄賂、涉嫌違法接受國家監委監察調查情況。公安部黨委一致認為孟宏偉涉嫌違法接受調查,完全是其一意孤行、咎由自取的結果,一致表示堅決擁護、堅決支持對孟宏偉涉嫌違法進行監察調查。會議要求,要堅決徹底肅清周永康流毒影響,並要依法查處涉嫌與孟宏偉共同收受賄賂人員。

公安部8日發佈消息稱,國務委員、公安部黨委書記、部長趙克志8日凌晨主持召開公安部黨委會議,通報孟宏偉收受賄賂、涉嫌違法接受國家監委監察調查情況。會議指出,對孟宏偉收受賄賂、涉嫌違法進行監察調查非常及時、完全正確、十分英明,充分表明了以習近平同志為核心的黨中央全面從嚴治黨和將反腐敗鬥爭進行到底的鮮明態度和堅定決心,充分表明了法律面前沒有特權、沒有例外,任何人只要觸犯法律都要受到嚴肅追究和嚴厲懲處。要堅決維護法律的權威和尊嚴,牢記法律紅線不可逾越、法律底線不可觸碰,絕不允許以言代法、以權壓法、逐利違法、徇私枉法。要讓法律制度成為帶電的「高壓線」,自覺用法律制度規範和約束權力,堅持秉公用權,絕不允許以權謀私。

會議要求,要深刻認識孟宏偉收受賄賂、涉嫌違法對黨和公安事業造成的嚴重危害,深刻汲取教訓,舉一反三、引以為戒,緊緊盯住易滋生腐敗的重要領域、關鍵環節、重點崗位,堅持有案必查、有腐必懲,力度不減、尺度不鬆,持之以恆正風肅紀,堅定不移反對腐敗,堅決徹底肅清周永康流毒影響,一刻不停歇地深入推進公安機關黨風廉政建設和反腐敗鬥爭。

內地微信公眾號「政知圈」指出,孟宏偉曾是周永康的下屬。文章稱,2002年12月,周永康開始兼任公安部部長一職;2003年6月,孟宏偉作為部長助理陪同周永康去浙江考察;2004年4月,孟宏偉升任副部長、黨委委員,成為周永康的副手之一;2004年7月,公安部舉行副總警監警銜授銜儀式,周永康向四個人頒發了警銜令證書,孟宏偉便是其中之一。

公安部重申對腐敗「零容忍」

公安部黨委會議要求,要做到管理監督無死角、全覆蓋,注重抓早抓小、防患未然,做到真管真嚴、敢管敢嚴、長管長嚴。要高度重視家風建設,嚴格要求親屬

及身邊工作人員,切實做到廉潔自律、廉潔治家,真正過好家庭關、親情關,「零容忍」對待身邊的腐敗,着力築牢預防和抵制特權腐敗的堅強陣地。會議還強調,要堅決貫徹黨中央精神和要求,組織工作專班,依法查處涉嫌與孟宏偉共同收受賄賂人員。

落馬之前,孟宏偉在公安部網站「領導信息」一欄中排名第三。據中國共產黨新聞網報道,孟宏偉是中共十八大以來公安部第二個落馬的副部長。2013年12月,中央防範和處理邪教問題領導小組副組長、辦公室主任,公安部黨委副書記、副部長李東生涉嫌嚴重違紀違法接受組織調查。2016年1月,李東生因犯受賄罪一審被判有期徒刑十五年,並沒收個人財產人民幣100萬元。

首例直接通報「涉嫌違法」

值得關注的是,相較於其他「老虎」的通報內容,孟宏偉的落馬通報內容明顯較短。據中國共產黨新聞網記者梳理,在今年3月國家監委組建後落馬的多名中管幹部中,其通報表述基本為「涉嫌嚴重違紀違法」,「接受中央紀委國家監委紀律審查和監察調查」。像孟宏偉這樣直接被通報「涉嫌違法」、由「國家監委監察調查」的尚屬首例。

另據公安部網站消息,在官方公佈孟宏偉落馬消息的一周前,9月30日,公安部曾召開公安部黨委(擴大)會議,特別強調「從嚴治黨」。針對重點單位、重點崗位、重點人員開展廉政風險排查,堅持嚴字當頭,健全制度機制,加強日常監管,對發現的問題依規依紀嚴肅查處,對屢屢發生問題的單位予以嚴肅問責。

中國紀檢監察報曾發表文章稱,公安隊伍是紀律部隊,必須以更高標準、更嚴尺度,嚴明政治紀律、政治規矩和組織紀律。從嚴治警關鍵是從嚴治「長」,加大紀律審查力度,重點抓好領導幹部這個「關鍵少數」。



孟宏偉簡歷

孟宏偉,男,漢族,1953年11月生,黑龍江哈爾濱人,1975年6月加入中國共產黨,1972年12月參加工作,北京大學法律系法律專業畢業,副總警監警銜。

2004年04月,任公安部副部長、黨委委員。

2004年08月,任公安部副部長、黨委委員,國際刑警組織中國國家中心局局長(兼)。

2013年03月,任公安部副部長、黨委委員,國家海洋局副局長、黨組副書記兼中國海警局局長,國際刑警組織中國國家中心局局長(兼)。

2016年11月,任公安部副部長、黨委委員,國家海洋局副局長、黨組副書記兼中國海警局局長,國際刑警組織主席,國際刑警組織中國國家中心局局長(兼)。

2017年12月,任公安部副部長、黨委委員,國際刑警組織主席,國際刑警組織中國國家中心局局長(兼)。

2018年04月,任公安部副部長,國際刑警組織主席(至2018年10月)。

整理:香港文匯報記者 葛沖

外交部:彰顯依法治國反腐決心

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)外交部發言人陸慷8日在例行記者會上表示,對孟宏偉涉嫌違法進行監察調查,充分反映出中國政府推行依法治國以及打擊腐敗的堅定決心。他介紹,孟宏偉收受賄賂、涉嫌違法,本人已書面提交辭去國際刑警組織主席的辭呈。中國公安部已正式

通報國際刑警組織總秘書處。

在被問及國際社會會從此案中得出怎樣的結論時,陸慷回應稱,這充分體現出中國政府堅決反腐、打擊犯罪活動的決心是堅定不移的。他說,公安部網站發佈的公安部黨委會議消息裡講得非常明確,這個事情充分表明了以習近平同志為核心的黨

中央全面從嚴治黨和將反腐敗鬥爭進行到底的鮮明態度和堅定決心。

而且還專門講到了,在法律面前沒有特權,沒有例外,任何人只要觸犯法律,都會受到嚴肅追究和嚴厲處罰。我相信國際社會絕大多數成員對此是能夠有正確的看法和結論的。

韓國代表暫代國際刑警主席

香港文匯報訊 綜合北青網、新華社報道,法國當地時間10月7日,國際刑警組織(ICPO)發佈公告稱,已經收到孟宏偉的辭呈,來自韓國的國際刑警組織高級副主席金正陽(Kim Jong Yang)將擔任該組織代理主席一職。11月18日至21日,國際刑警組織大會將在阿聯酋舉行,ICPO主席選舉將於大會期間進行。

2016年11月10日,孟宏偉在國際刑警組織第85屆全體大會上高票當選新一任主席,這也是國際刑警組織自成立以來的第一位中國的主席,國際刑警組織的主席一任四年。

成立於1923年的國際刑警組織(International Criminal Police Organization)是全球覆蓋範圍最大、成員數量最多、代表性最廣的國際執法合作組織,目前總部設

於法國里昂。主要責任為調查恐怖活動、有組織罪案、毒品、走私軍火、偷渡、洗錢、兒童色情、網絡科技罪案及貪污等大型嚴重跨國罪案提供技術支持、情報交換和協調工作,不過並無執法權力。

中國自1984年起恢復在國際刑警組織合法席位。近年來,中國公安機關與國際刑警組織不斷深化執法安全合作,每年通過國際刑警組織渠道相互協查案件約3,000宗。

中央廣電總台與滬簽深化合作協議

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端報道,中央廣播電視總台與上海市人民政府於8日舉行深化戰略合作框架協議簽約儀式。中央廣播電視總台第一個區域總部和地方總站——長三角總部和上海總站同時在滬揭牌。中共中央政治局委員、上海市委書記李強出席活動。中宣部副部長、中央廣播電視總台台長慎海雄,上海市委副書記、市長應勇以及上海市領導周慧琳、諸葛宇傑等出席。

中央廣播電視總台副台長閻曉明和上海市副市長翁鐵慧分別代表雙方簽署戰略合作框架協議。中國國際電視總公司負責人與上海市徐匯區政府負責人簽署了項目合作協議。簽約儀式上,李強、慎海雄、應勇為中央廣播電視總台長三角總部和上海總站揭牌。

李強表示,上海正在加快建設「五個中心」、卓越的全球城市和具有世界影響力的社會主義現代化國際大都市。

文化是城市能級和核心競爭力的重要體現,我們要按照建設國際文化大都市的要求,加快發展文化事業、文化產業,全力打響「上海文化」品牌,充分激發文化創新創造活力。

慎海雄表示,上海是改革開放的排頭兵和創新發展的先行者,總台與上海市的戰略合作,有助於充分利用上海得天獨厚的優勢,不斷提升引領力傳播力影響力。總台將以長三角總部和上海總站為前沿陣地,為新時代上海的改革發展、加快建設「五個中心」、卓越的全球城市和具有影響力的社會主義現代化國際大都市作出貢獻。



中央廣播電視總台與上海市人民政府昨日舉行深化戰略合作框架協議簽約儀式。網上圖片

根據協議,雙方將圍繞重大文化項目、服務長三角、版權運營、超高清產業、體育產業、影視劇譯製、影視技術等方面開展全方位深度合作。

新疆政協副秘書長 梁超受查

香港文匯報訊 據中央紀委國家監委網站8日發佈消息稱,新疆維吾爾自治區政協副秘書長(廳長級)、政協機關黨組成員梁超涉嫌嚴重違紀違法,目前正接受新疆維吾爾自治區紀委監委紀律審查和監察調查。

公開簡歷顯示:梁超(男)係四川富順人,1963年11月出生,1985年6月加入中國共產黨,1985年8月參加工作;新疆大學中語系維吾爾語專業畢業,副教授。梁超是新疆維吾爾自治區黨委委員,自治區第九次黨代會代表、自治區第十二屆政協委員。

滬成立專門涉外法庭 服務「進博會」

香港文匯報訊 據中新社報道,為進口博覽會「度身定做」的「涉外商事審判法庭」——上海市青浦區人民法院西虹橋(進口博覽會)人民法庭(以下簡稱西虹橋(進口博覽會)法庭)8日揭牌成立。上海市高級人民法院院長劉曉雲表示,西虹橋(進口博覽會)法庭的成立,是上海法院服務保障進口博覽會的一項重要舉措,標誌著上海法院服務保障進口博覽會工作進入了新的實質性階段。

法庭總面積435平方米,按照「一庭兩中心」格局建設,「一庭」即審判法庭,「兩中心」即訴訟服務中心和訴調對接中心。法庭主要受理上海青浦法院管轄的四類案件,分別是涉進口博覽會民事案件、涉會展業的民事案件、涉國家會展中心的民事案件、具有涉外性質的商事案件。

中國率先破譯「甘蔗基因組」



破譯甘蔗基因組將極大促進甘蔗產業發展,產生顯著的經濟效益和社會效益。網上圖片

香港文匯報訊 據中新社報道,福建農林大學8日通報,該校明瑞光教授團隊聯合法國、巴西、泰國等國研究機構共同完成的「甘蔗割手密種同源多倍體基因組」研究相關成果取得國際性重大突破,並在國際頂尖期刊《自然-遺傳學》(Nature Genetics)上在線發表。這是全球首次破譯甘蔗基因組。

福建農林大學黨委書記嚴金靜表示,甘蔗是全球第五大宗農作物,是世界上最重要的糖和生物燃料,目前全世界有90多個國家生產甘蔗,種植面積達2,600萬公頃。

此次研究成果的推廣應用,將使甘蔗實施分子育種策略成為可能,對全球甘蔗的遺

傳改良具有重大貢獻,將極大促進甘蔗產業發展,產生顯著的經濟效益和社會效益。

明瑞光說,研究團隊攻克了同源多倍體基因組拼接組裝的世界級技術難題,率先破譯甘蔗割手密種基因組。

同時,還解析了甘蔗割手密種的系列生物學問題,特別是揭示了甘蔗割手密種的基因組演化、抗逆性、高糖以及自然群體演化的遺傳學基礎。

明瑞光表示,此次研究成果標誌著全球農作物基礎生物學研究取得重大突破,奠定了中國在甘蔗研究領域的國際領先地位。

由於甘蔗廣泛種植於全球熱帶地區和亞熱帶地區,研究成果的推廣應用將推動熱帶地區和亞熱帶地區農民脫貧致富。